
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 35

del Consiglio comunale

Oggetto: TRENTO CITTA'  PATRIMONIO DELL'UNESCO. CONFERIMENTO DI  INCARICO AD 
UN  CONSIGLIERE  COMUNALE  AI  SENSI  DELL'ART.  9  DEL  REGOLAMENTO 
INTERNO DEL CONSIGLIO COMUNALE.

Il giorno  11.04.2024 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Filippin Giuseppe Pattini Alberto

e consiglieriBosetti Stefano Filosi Luca Pedrotti Alberto
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Robol Andrea
Bridi Vittorio Flor Giovanna Serra Nicola
Brugnara Michele Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Carli Marcello Franceschini Silvia Uez Tiziano
Casonato Giulia Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Giuliani Bruna Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Guastamacchia Fabrizio Zanetti Silvia
De Leo Antonio Lenzi Walter Zappini Federico
Demattè Daniele Maestranzi Dario
El Barji Assou Merler Andrea
Fernandez Andreas Panetta Salvatore

Assenti: consigliereMaschio Andrea Saltori Alessandro
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 38, assenti n. 2, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la proposta riguardante l'oggetto n. 2024/15 corredata dai pareri favorevoli resi 
in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  e  alla  regolarità  contabile  rispettivamente  dai 
soggetti responsabili del Servizio interessato e del Servizio Risorse finanziarie e patrimoniali, ai 
sensi  dell'art.  185  del  Codice  degli  Enti  locali  della  Regione  autonoma Trentino  -  Alto  Adige 
approvato  con L.R.  03.05.2018 n.  2 e s.m. e dell'art.  23  del  Regolamento sui  controlli  interni 
approvato  con deliberazione del  Consiglio  comunale  23.11.2016  n.  136,  allegati alla  presente 
deliberazione ed udita la corrispondente relazione;

visto l’art. 54, comma 9 del Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino 
Alto-Adige, che stabilisce che lo Statuto può prevedere l’attribuzione di funzioni particolari a singoli 
Consiglieri;

visto l’art.  36 dello Statuto del Comune di Trento, ai sensi del quale il  Consiglio 
comunale può conferire a Consiglieri incarichi speciali su specifiche materie;

visto l’art. 9 del Regolamento interno del Consiglio comunale;
richiamata la proposta presentata dai Consiglieri  e dalle Consigliere Robol,  Fiori, 

Brugnara, Zappini,  Pattini,  Tomasi, Flor e Fernandez (prot. n.  102757 del  28.03.2024), ai sensi 
dell’art. 9, comma 5 del Regolamento interno del Consiglio comunale, allo scopo  di conferire al 
Consigliere  Marcello  Carli  incarico  speciale  al  coordinamento  di  iniziative  che  promuovano  – 
d’intesa con l’Assessore con delega in materia di territorio e lavori pubblici, l’Assessora con delega 
in materia di urbanistica e sviluppo economico e l’Assessora con delega in materia di cultura e 
turismo – la candidatura della città di Trento, ovvero di una o più sue specificità, alla selezione per 
il titolo di Patrimonio Mondiale UNESCO;

considerato che nelle Linee programmatiche di mandato 2020-2025 del Sindaco, 
approvate con deliberazione del Consiglio comunale  11.12.2020 n. 159, è sottolineato che «per 
vocazione  storica,  per  elezione naturale  e per  aspirazione  costante,  Trento è una “Città  della 
Cultura”, anzitutto perché ha sempre cercato di ritagliare la propria identità sui valori del dialogo, 
del confronto e della contaminazione»;

rilevato  che  la  sezione  strategica  “Siamo  CULTURA”  è  infatti  espressamente 
dedicata a promuovere il valore identitario della cultura come risorsa e patrimonio «indispensabile 
e insostituibile per ogni ripartenza» consapevoli che «investire in cultura significa aprire al futuro, 
senza disancorarsi dal passato ancor più in un tempo segnato da una straordinaria complessità» 
con l’obiettivo di preservarla e valorizzarla, diffonderla e renderla il più possibile fruibile;

rilevato  altresì  che,  in  questo  senso,  è  individuato  nel  Documento  Unico  di 
Programmazione 2024-2026, approvato con deliberazione del Consiglio comunale 19.12.2023 n. 
112 e  s.m.,  nella  sezione  “Siamo  CULTURA”,  l’obiettivo  strategico  “Elaborare  una  proposta 
culturale diffusa”;

atteso che nella più recente modifica del D.U.P. è introdotta con maggior forza la 
scelta di valorizzare il patrimonio storico della Città del Concilio partecipando alla costruzione ed 
alla  salvaguardia  dell’identità  di  Trento  nelle  varie  articolazioni  in  cui  questo  sia  possibile: 
dall’adozione di un brand alla conoscenza della storia cittadina;

vista la deliberazione del Consiglio comunale 18.01.2023 n. 11, con la quale è stato 
assunto l’impegno ad «avviare un’istruttoria interna che valuti la possibilità di presentare al C.N.I.U. 
(Comitato direttivo della Commissione Nazionale Italiana per l'UNESCO) la candidatura della città 
di Trento alla lista dei siti che concorrono alla selezione per il titolo di Patrimonio mondiale», che si 
intende integralmente richiamata;

atteso  infine  che  l’inserimento  della  Città  di  Trento  nella  Lista  del  Patrimonio 
dell’Umanità attribuirebbe un valore aggiunto di incomparabile valore sotto il profilo del prestigio, 
della notorietà e, conseguentemente, sotto il profilo della maggiore valorizzazione derivante dal 
turismo – in particolare storico e religioso – e dal suo indotto economico;

rilevato che l’ordinamento interno del Comune prescrive che il Consigliere incaricato 
si  avvalga  della  collaborazione  della  struttura  comunale  e  sia  tenuto  ad  una  relazione  finale 
sull’esercizio del suo mandato, null’altro aggiungendo in merito all’esercizio delle relative funzioni;

ritenuto che l’incarico possa essere conferito nei limiti dei poteri attribuiti al Consiglio 
comunale e, segnatamente, possa costituire una forma di esercizio della funzione di indirizzo e 
controllo politico-amministrativo;

dato  atto  che  il  conferimento  dell’incarico  non  può  modificare  l’assetto  delle 
competenze previsto dall’ordinamento, attribuendo al Consigliere incaricato il potere di assumere 
provvedimenti spettanti al Sindaco, alla Giunta comunale, al Consiglio comunale o a Dirigenti e 
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Funzionari dell’Ente;
dato  atto  che  il  conferimento  dell’incarico  non  può  modificare  l’assetto  delle 

competenze  interne  al  Consiglio  comunale,  così  come  previsto  dal  Regolamento  interno  del 
Consiglio comunale;

rilevato che la Commissione permanente dei Capigruppo ha esaminato la presente 
proposta di deliberazione nella propria seduta del  02.04.2024, ritenendo opportuna, nel caso di 
una  sua  approvazione,  un’audizione  del  Consigliere  interessato  presso  la  Commissione 
permanente dei Capigruppo per una prima rendicontazione dopo il primo semestre di esercizio 
dell’incarico conferitogli;

considerato che,  in  esecuzione della  Legge provinciale 09.12.2015 n.  18,  dal  1° 
gennaio 2016 gli  Enti devono provvedere alla tenuta della contabilità finanziaria sulla base dei 
principi generali previsti dal D.Lgs. 23 giugno 2011 n. 118 e s.m., ed in particolare, in aderenza al 
principio generale n. 16 della  competenza finanziaria,  in base al  quale le obbligazioni  attive e 
passive  giuridicamente  perfezionate  sono  registrate  nelle  scritture  contabili  con  imputazione 
all'esercizio finanziario nel quale vengono a scadenza;

atteso che il punto 2. dell'Allegato 4/2 del D.Lgs. 118/2011 e s.m. specifica che la 
scadenza dell'obbligazione è il momento in cui l'obbligazione diviene esigibile;

vista la deliberazione del Consiglio comunale 19.12.2023 n. 112, immediatamente 
eseguibile, con la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2024-2026 e 
successive variazioni;

vista la deliberazione del Consiglio comunale 21.12.2023 n. 138, immediatamente 
eseguibile,  con  la  quale  è  stato  approvato  il  bilancio  di  previsione  finanziario  2024-2026  e 
successive variazioni;

visti:
− il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 

regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
− la Legge provinciale 09.12.2015 n. 18 “Modificazioni della legge provinciale di contabilità 1979 

e altre disposizioni di adeguamento dell'ordinamento provinciale e degli Enti locali al D.Lgs. 
118/2011  e  s.m.  (Disposizioni  in  materia  di  armonizzazione  dei  sistemi  contabili  e  degli 
schemi di bilancio delle Regioni, degli Enti locali e dei loro Organismi, a norma degli artt. 1 e 2 
della Legge 05.05.2009 n. 42)”;

− il D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 (Testo Unico Enti Locali) e s.m.;
− lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;
− il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136;
− il  Regolamento  di  contabilità  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con 

deliberazioni consiliari 14.03.2001 n. 35 e 23.11.2016 n. 136, per quanto compatibile con la 
normativa in materia di armonizzazione contabile;

atteso  che  l'adozione  della  presente  rientra  nella  competenza  del  Consiglio 
comunale ai sensi dell'art. 49, comma 3, lettera n) della Legge regionale 3 maggio 2018 n. 2 e 
s.m., nonché dell’art. 36 dello Statuto comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio comunale

d e l i b e r a

1. di  conferire  al  Consigliere  comunale  Marcello  Carli  incarico  speciale  al  coordinamento  di 
iniziative che promuovano – d’intesa con l’Assessore con delega in materia di  territorio e 
lavori  pubblici,  l’Assessora  con  delega  in  materia  di  urbanistica  e  sviluppo  economico, 
l’Assessora con delega in materia di cultura e turismo – la candidatura della città di Trento, 
ovvero  di  una  o  più  sue  specificità,  alla  selezione  per  il  titolo  di  Patrimonio  Mondiale 
UNESCO;

2. di  fissare la  durata dell’incarico di  cui  al  punto 1.  in un anno dalla  data di  efficacia della 
presente deliberazione;

3. di stabilire che il Consigliere incaricato, in relazione all’incarico di cui al punto 1., trasmette al 
Presidente del Consiglio comunale una relazione sull’esercizio dell’incarico, entro il termine di 
30 giorni dal termine del proprio mandato, ferma restando un’audizione del Consigliere stesso 
presso la Commissione permanente dei Capigruppo per una prima rendicontazione dopo il 
primo semestre di esercizio dell’incarico stesso; 
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4. di dare atto che il potere di adozione degli atti rimane in capo agli Organi competenti;
5. di dare atto che compete alla Giunta comunale l’individuazione della struttura comunale cui 

sono demandati compiti di supporto del Consigliere incaricato, nei limiti dell’incarico conferito.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione per scheda segreta;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- parere in ordine alla regolarità contabile;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: TRENTO CITTA' PATRIMONIO DELL'UNESCO. CONFERIMENTO DI INCARICO AD 
UN  CONSIGLIERE  COMUNALE  AI  SENSI  DELL'ART.  9  DEL  REGOLAMENTO 
INTERNO DEL CONSIGLIO COMUNALE.

Votazione a scrutinio segreto 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 38
Voti favorevoli n. 25
Voti contrari: n. 7
Astenuti: n. 5
Non votanti n. 1

Trento, addì 11.04.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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 Proposta di Consiglio n. 15 / 2024
 

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: TRENTO CITTA'  PATRIMONIO DELL'UNESCO. CONFERIMENTO DI  INCARICO AD 
UN  CONSIGLIERE  COMUNALE  AI  SENSI  DELL'ART.  9  DEL  REGOLAMENTO 
INTERNO DEL CONSIGLIO COMUNALE.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 185 del Codice degli Enti 
Locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e s.m. 
parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, senza osservazioni.  

Segreteria generale
La Segretaria Generale

dott.ssa Lorenza Moresco
Trento, addì 3 aprile 2024 (firmato elettronicamente)
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 Proposta di Consiglio. 15 / 2024

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ CONTABILE

Oggetto: TRENTO CITTA'  PATRIMONIO DELL'UNESCO. CONFERIMENTO DI  INCARICO AD 
UN  CONSIGLIERE  COMUNALE  AI  SENSI  DELL'ART.  9  DEL  REGOLAMENTO 
INTERNO DEL CONSIGLIO COMUNALE.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 185 del Codice degli Enti 
Locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e s.m. e 
dell'art.  23  del  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio 
comunale 23.11.2016 n.136,    parere FAVOREVOLE in ordine alla  regolarità  contabile,  senza 
osservazioni. 

Servizio Risorse finanziarie e patrimoniali
La Dirigente

dott.ssa Franca Debiasi
(firmato elettronicamente)

Trento, addì 04.04.2024
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